# 你的平安,我来守护



国庆与中秋"双节"假期里,当千家万户沉浸在团圆喜悦中时,有这样一群人,他们放弃休假,坚守岗位,用脚步丈量平安,用责任守护祥和。全省各地公安民辅警默默奋战在安保一线,书写着平凡却动人的故事,串联起节日里最温暖的平安底色。

### 科技赋能下的"无声战友"

10月1日18时许,西安市大雁塔北广场上人头攒动,热闹非凡。西安市公安局雁塔分局反恐怖和特警大队副大队长王东海操控警用无人机升空,屏幕上的实时画面使他迅速掌握广场动态。"广场东侧通道游客较多,请游客朋友们从西侧通道有序通行"的空中提示,成为景区智慧安保的"第一声问候"。

"以前靠脚力,一天走几万步也未必能覆盖所有角落。现在有了无人机,就像有了'千里眼',广场上的情况一目了然。"王东海感慨道。

10月3日18时许,一场突发的寻人事件让这对"搭档"的作用愈发凸显。

"警察同志,我女儿不见了!"一位母亲焦急地向民警求助,称其9岁的女儿在喷泉表演结束后走失。了解情况后,王东海迅速调动无人机升空,广播寻人信息,同时利用高清摄像头进行"地毯式"搜索,仅用5分钟便找到了孩子。

"这无人机真是帮了大忙!"孩子母亲热泪盈眶地说。 国庆期间,这样的场景在陕西各地屡见不鲜。据了解,全省公安机关在今年国庆安保中共投入无人机等设备百余台,广泛用于巡逻防控、应急处突、服务群众等方面。"虽然每天要盯着屏幕很长时间,但看到游客平安快乐,就觉得值。"王东海说。

# 警营中的接力与传承

西安钟鼓楼广场周边人流如织,是西安市公安局莲湖分局国庆安保的重点区域。这里有一对特殊的师徒,他们正用自己的方式书写着警营中的传承故事——新警郑琦的"第一次"国庆安保,和老民警阎香莉的"最后一次"国庆值守。

今年7月,郑琦从中国人民公安大学毕业,考入莲湖分局土门派出所。这次,是他第一次参加国庆安保工作。出发前,他反复检查装备、整理警容,既兴奋又紧张。而他的师父阎香莉,已在公安战线奋战了38年,今年是她退休前最后一次参加国庆安保工作。

两人被安排在同一组,负责钟鼓楼商圈周边的巡逻防控。刚上岗时,郑琦有些手忙脚乱,面对熙熙攘攘的人群,他不知道该从哪里开始巡逻,也不知道该如何与群众进行有效沟通。阎香莉看出他的紧张,拍着他的肩膀笑着说:"小郑,执勤不是简单站岗。别紧张,咱们边走边看。"

在阎香莉的带领下,郑琦逐渐放松下来。他们沿街道巡逻,提醒行人注意安全,为迷路游客指路。郑琦发现,阎香莉处理问题的方式十分娴熟,每一句话、每一个动作都蕴含着多年经验。

"阎姐,您马上就要退休了,怎么还参加安保啊?"中午休息时,郑琦忍不住问道。阎香莉缓缓地说:"警察这份职业,对我来说不只是工作,更是责任和使命。我对这身警服有深厚的感情。"

这番话让郑琦心生敬意。下午巡逻时,他更加积极, 看到与家长走失的小朋友在哭泣,他赶忙上前安慰,并 通过对讲机联系同事帮忙寻找家长。随后,家长匆匆赶 来,看到孩子安然无恙,激动地握住郑琦的手连声 道谢。那一刻,他真正体会 到了作为一名警察的价值。

随着夜幕降临,钟鼓楼商圈的灯光璀璨夺目,两人依旧坚守岗位。这一天,对郑琦来说,是一次难忘的成长经历;对阎香莉而言,则是警察生涯中的一个圆满句号。

### 微信里的"放心"与"爱心"

10月7日6时许,天色尚暗,延安市宜 川县公安局刑侦大队民警王博已悄悄起身。 他轻手轻脚洗漱,生怕惊动熟睡的妻子,随后 抓起警服便匆匆出门。他要去壶口瀑布景区, 开启一天的巡逻安保工作。

王博出家门后,妻子崔玉琴也很快醒来。她下意识看了眼墙上的日历,笑着摇头,这已是两人结婚六年来,第六个在岗位上度过的国庆节。崔玉琴是宜川县公安局禁毒大队的一名辅警,简单吃过早饭后,她也迅速换上制服,奔赴工作岗位。

"国庆期间景区人多,得提前到岗确认巡逻路线,确保万无一失。"巡逻车里,王博和同事研究着安保方案。"大家出来玩,安全是第一位的,咱们辛苦点不算什么。"王博说。

上午10时,王博正在景区巡逻时,对讲机急促响起:"请立即联系市民张女士,其可能正在遭受电信网络诈骗。"王博心里一紧,立刻调出张女士联系方式。电话接通后,听筒里传来焦急的声音:"警察同志,我刚接到一个电话,对方说我涉嫌洗钱,还让我把钱转到'安全账口'里"

"千万别转!那是诈骗!"王博提高音量,"真正的公检法机关不会通过电话要求转账,也没有所谓的'安全账户',您一定要警惕。"经过20多分钟的劝说,张女士终于醒悟过来,并连声道谢。挂了电话,王博又迅速投入巡逻——这样的预警劝阻,国庆期间他已处理了多起。

与此同时,禁毒大队办公室里,崔玉琴正忙着整理近期的涉毒线索。"这些线索得仔细核对,不能漏掉任何一个疑点。"她一边翻资料一边对同事说。国庆期间,宜川县公安局禁毒大队对辖区娱乐场所、易制毒化学品企业等进行全面排查,防止出现涉毒违法犯罪活动。

对这对夫妻而言,国庆没有浪漫旅行,没有家庭聚会,只有各自的坚守和共同的担当。中午休息时,崔玉琴给王博发了条微信:"注意安全,记得喝水。"很快,王博回复了一个"放心"的表情包,后面还有一颗"爱心"。这简单的互动,是两人忙碌工作中的独特浪漫。

当节日烟火散去,藏蓝身 影依旧奔波在大街小巷, 他们用最朴实的行动证 明:岁月静好,只因 有人愿为你负重 前行。

# - 服务群众



# 入户走访



## 安金检查



### 道路清理



图①:10月2日,延安市公安局宝塔分局枣园派出所"张思德服务队"民警为游客拍摄照片。

李志勇 通讯员 **白浩** 摄

图②:10月1日,乾县公安局反诈民警走进乾陵景区开展宣传活动。图为民警向市民讲解安全知识。

本报记者 郭朝霞 通讯员 师创 摄

图③:10月5日,汉中市公安局汉台分局铺镇派出所民警入户走访。 本报记者 张大鹏 通讯员 魏菡 摄

图④:10月2日,汉中市公安局南郑分局小南海派出所 民警对龙头山景区旅馆行业开展风险隐患排查。

本报记者 张大鹏 通讯员 白黎 摄

图⑤:10月7日,宜君县公安局交通管理大队棋盘中队 民警联合周边群众清理滚落巨石,及时消除道路隐患。

赵云龙 通讯员 李广磊 摄

图⑥:国庆期间,西安市公安局碑林分局反恐怖和特警大队联合市局刑侦支队技术处警犬技术大队开展"武装+警犬+机器狗"巡逻防控工作。图为10月1日,民警和"机器狗"进行巡逻。 刘攀峰 通讯员 张柏霖 摄

图⑦:9月24日,铜川市公安局耀州分局照金派出所民警在辖区开展巡逻,为国庆假期做准备。

赵云龙 通讯员 张平 摄



